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Capitolul 1. Introducere generală 
 

1.1. Introducere 
Păianjenii abundă în variate tipuri de habitate terestre fiind organisme prădătoare 

care se hrănesc mai ales cu insecte, dar şi cu alte artropode, inclusiv păianjeni (Wise 1993). 
Numeroase studii au arătat că speciile de păianjeni constituie un adecvat grup model pentru 
evidenţierea schimbărilor produse în structura, calitatea unui habitat (Bonte et al. 2006, 
Blaum et al. 2009, Buchholz 2010), putând fi utilizate şi în stabilirea importanţei conservative 
a unei regiuni (Cardoso et al. 2004, Scott et al. 2006). 

Păianjenii lup (Araneae: Lycosidae) se întâlnesc într-o mare varietate de habitate, nu 
ţes pânză şi îşi capturează prada fie stând la pândă fie vânând activ (Foelix 2011). Se 
deplasează de regulă la suprafaţa solului, în litieră (Wise 1993), deşi unele specii trăiesc în 
galerii săpate în sol (Bonte et al. 2006). Structura şi compoziţia comunităţilor de păianjeni lup 
se modifică o dată cu schimbările privind umiditatea habitatului, gradul de acoperire al 
vegetaţiei, dinamica nisipurilor, afectarea antropică etc. (Zulka et al. 1997, Bonte et al. 2006, 
Buchholz 2010, Horváth et al. 2012). În cadrul Lycosidaelor găsim atât specii caracteristice 
habitatelor naturale cât şi celor perturbate (Buchar & Růžička 2002, Kovács et al. 2009). 

Datele privind populaţiile de Lycosidae din România sunt departe a fi satisfăcătoare. 
Se impune astfel necesitatea realizării unor studii detaliate privind comunităţile de păianjeni 
lup din variate habitate, urmărirea modificărilor în abundenţa, distribuţia şi activitatea lor. 

 

1.2. Scopul, structura şi obiectivele tezei 
Scopul acestei teze de doctorat a constat din obţinerea de date faunistice şi ecologice 

referitoare la reprezentanţii Fam. Lycosidae (Ord. Araneae) din complexe de habitate 
speciale din nord-vestul României. Menţionez că rezultatele ce urmează a fi prezentate pe 
paginile acestei teze au fost obţinute în urma cercetărilor efectuate în perioada 2008-2009 şi 
2012-2014, astfel însumând 5 ani de investigaţii. 

Obiectivele generale ale tezei au fost: 
- stabilirea distribuţiei speciilor de Lycosidae în situl Natura 2000 Câmpia Careiului 

(Capitolul 3); 
- investigarea comunităţilor de Lycosidae din diferite tipuri de habitate forestiere din 

nord-vestul României (Capitolul 4); 
- investigarea comunităţilor de Lycosidae din diferite habitate deschise şi semideschise 

din nord-vestul României (Capitolul 5); 
- investigarea comunităţilor de Lycosidae de-a lungul unui ecoton de pădure-pajişte 

din nord-vestul României (Capitolul 6); 
- urmărirea dinamicii lunare a indivizilor diferitelor specii, analiza structurii pe sexe 

şi stabilirea perioadei de reproducere (Capitolul 7); 
- cercetarea comunităţilor de Lycosidae active iarna în vecinătatea unor ape termale 

din vestul României (Capitolul 8). 
 

1.3. Mulţumiri 
Realizarea acestui studiu a fost posibilă doar cu ajutorul acordat de numeroase 
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persoane cărora doresc să le mulţumesc pe această cale. În primul rând sunt recunoscătoare 
domnului Prof. Univ. Dr. Rákosy László, pentru înţelegerea şi sprijinul acordat în vederea 
întocmirii acestei teze de doctorat. De asemenea, doresc să mulţumesc domnului Conf. Univ. 
Dr. Urák István pentru ajutorul nepreţuit şi răbdarea acordată în identificarea speciilor, 
precum şi pentru sugerarea unor utile surse bibliografice. Mulţumesc membrilor Comisiei de 
îndrumare: Conf. Dr. Crişan Alexandru, Şef lucrări Dr. Markó Bálint şi Şef lucrări Dr. Teodor 
Lucian Alexandru pentru ideile şi sugestiile prin care au îmbunătăţit semnificativ lucrarea de 
faţă. De asemenea, doresc să-i mulţumesc domnului Prof. Univ. Dr. Tomescu Nicolae pentru 
că m-a îndrumat către studiul păianjenilor şi pentru ajutorul acordat de-a lungul 
doctoratului. 

Efectuarea colectărilor cantitative nu s-ar fi putut realiza fără munca voluminoasă 
întreprinsă de Conf. Univ. Dr. Covaciu-Marcov Severus-Daniel şi Dr. Ferenţi Sára, cărora le 
mulţumesc pe această cale, alături de unor foşti şi actuali studenţi (masteranzi) de biologie 
care m-au ajutat în munca de teren. Se impune să transmit mulţumirile cuvenite şi soţului 
meu Şef lucrări Dr. Sas-Kovács István, pentru răbdarea extraordinară şi sprijinul acordat atât 
în cadrul muncii pe teren cât şi la elaborarea lucrării, pentru ideile creative prin care a 
contribuit la realizarea acestei lucrări, pentru încrederea pe care a avut-o în mine. 

Sunt recunoscătoare referenţilor anonimi de la revistele: Archives of Biological 
Sciences, Journal of Natural History, Turkish Journal of Zoology şi Biharean Biologist, pentru 
observaţiile lor critice şi sugestiile asupra articolelor publicate sau aflate în curs de publicare, 
care au contribuit la îmbunătăţirea interpretării rezultatelor acestei teze. Cercetările în ariile 
protejate au fost posibile ca urmare a înţelegerii acordate de custozii acestora: Fundaţia 
Freies Europa Weltanschauung şi Societatea Carpatină Ardeleană. 

 
 

Capitolul 2. Caracterizarea regiunii de studiu 
 

Regiunea de studiu este localizată în partea de nord-vest a României, din punct de 
vedere administrativ aparţinând judeţelor Bihor (partea nordică a acestuia) şi Satu Mare. În 
acest capitol am descris zonele din care au fost colectate probe cantitative prin intermediul 
capcanelor Barber în vederea studierii comunităţilor Lycosidae de la nivelul lor (fig.1.). De 
asemenea, am descris două dintre siturile Natura 2000 prezente în regiune (Câmpia 
Careiului şi Râul Tur), întrucât pe teritoriul acestora (mai ales în situl Câmpia Careiului) s-a 
desfăşurat o bună parte a cercetărilor efectuate. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

Fig. 1. Poziţia habitatelor unde s-au 
efectuat studii cantitative asupra 

comunităţilor de Lycosidae 
(sursă web: www.pe-harta.ro –

modificat) 
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Capitolul 3. Distribuţia speciilor de Lycosidae 
în situl Natura 2000 - Câmpia Careiului (ROSCI0020) 

 

Rezultate din acest capitol în: 
Sas-Kovács, É.H., Sas-Kovács, I., Urák, I. (2014): Alopecosa psammophila Buchar, 2001 (Araneae: 
Lycosidae): morphometric data and first record for Romania. Turkish Journal of Zoology, DOI: 
10.3906/zoo-1404-11. [IF2013=0,585] 
Sas-Kovács, É.H., Sas-Kovács, I. (2014): Note on the distribution of Geolycosa vultuosa (Araneae: 
Lycosidae) in the ”Câmpia Careiului” Natura 2000 site, north-western Romania. Biharean Biologist 
8(2): art.141204. [SNIP2013=0,615] 
 

3.1. Introducere 
Cu 2391 specii descrise (Platnick 2014) familia Lycosidae Sundevall, 1833 reprezintă a 

5-a familie de păianjeni din lume în ceea ce priveşte bogăţia de specii. Conform ultimei liste 
naţionale a speciilor de păianjeni, a lui Weiss şi Urák (2000), în România erau 81 specii de 
Lycosidae, însă astăzi acest număr a ajuns la 85 datorită semnalării a patru specii noi pentru 
fauna României (Urák 2001, Adam 2007, Uruci & Duma 2007, Moscaliuc 2012, Sas-Kovács et 
al. 2013 – din rezultatele acestui doctorat). 

Situl Natura 2000 Câmpia Careiului reprezintă o arie naturală a cărei caracteristică 
generală este dată de aranjamentul mozaicat al habitatelor sale uscate (dune de nisip, pajişti 
nisipoase) şi umede (mlaştini, pajişti umede) (Covaciu-Marcov et al. 2009) care asigură 
existenţa unei faune diverse cu multe specii rare (Covaciu-Marcov et al. 2009, Ferenţi et al. 
2012, Hoffmann & Hoffmann-Berei 2014). Determinarea speciilor care se găsesc într-o 
anumită arie constituie primul pas pentru stabilirea importanţei respectivei arii pentru 
protecţia florei şi faunei (van Helsdingen 1997). În acest capitol este prezentată răspândirea 
speciilor de Lycosidae în habitate analizate din situl Natura 2000 Câmpia Careiului. 

Obiective specifice capitolului: 
i.) definirea speciilor de Lycosidae care trăiesc în situl Câmpia Careiului şi stabilirea 

distribuţiei acestora în aria protejată; ii.) analiza zoogeografică a speciilor identificate; iii.) 
analiza diversităţii şi co-ocurenţei speciilor. 

 

3.2. Materiale şi metode 
Situl Câmpia Careiului (ROSCI0020) (47°37’08” N, 22°11’59” E) se întinde pe o 

suprafaţă de 23.597 ha (ROSCI0020-ForStdNat 2000). Colectarea probelor s-a realizat direct 
cu mâna sau cu penseta, precum şi prin intermediul capcanelor Barber, fig.2. arătând zonele 
investigate. Probe directe au fost adunate în perioada aprilie 2012-iunie 2014, în fiecare 
habitat realizându-se mai multe transecte pentru capturarea speciilor. Capcane Barber au 
fost utilizate în 11 habitate în perioada aprilie-septembrie 2008 şi în 9 habitate în perioada 
septembrie 2013-prezent. Identificarea speciilor s-a realizat pe baza literaturii de specialitate 
(Tongiorgi 1966, Fuhn & Niculescu-Burlacu 1971, Heimer & Nentwig 1991, Loksa 1972, 
Roberts 1985, Hepner & Milasowszky 2006, Nentwig et al. 2014), nomenclatura fiind conform 
lui Platnick (2014). Habitatele investigate au fost împărţite în 5 mari categorii: dune (cu 3 
subcategorii), zone umede (cu 5 subcategorii), pajişti (cu 4 subcategorii), păduri (cu 7 
subcategorii) şi terenuri agricole (cu 3 subcategorii). Pentru analiza corologică am folosit drept 
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ghid lucrarea lui Schröder şi colaboratorii (2011), răspândirea generală a speciilor fiind 
preluată după Platnick (2014). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

3.3. Rezultate şi discuţii 
În urma investigărilor efectuate de-a lungul anilor 2008, 2012-2014 am obţinut 312 

probe din circa 151 de habitate şi am identificat pe teritoriul sitului 34 specii de Lycosidae 
(tabel 1.), reprezentând 40,47% din totalul pe ţară. 

 

3.3.1. Specii de Lycosidae în situl Câmpia Careiului – date de distribuţie 
Alopecosa accentuata a fost identificată în 19 habitate, aparţinătoare la 49 pătrate şi 

concentrate cu precădere în partea centrală şi nordică a ariei (fig.3.), constituind o specie 
destul de bine reprezentată la nivelul ariei protejate. A. cuneata a fost identificată doar în 5 
pătrate, localizate în partea nordică şi extremitatea sudică a zonei (fig.3.), fiind astfel o specie 
rară în aria cercetată. A. cursor a fost prezentă în 32 de pătrate (fig.3.), în habitate reprezentate 
de dune de nisip mai mult sau mai puţin fixate, cariere de nisip şi în pajişti xerofile (tabel 1.). 
A. mariae este o specie destul de bine reprezentată la nivelul ariei protejate fiind întâlnită în 
39 de pătrate (fig.3.), ea trăind în zonă atât în habitate naturale cât şi în cele supuse unui 
păşunat intensiv. A. psammophila a fost întâlnită în 4 pătrate (fig.3.), în 2 habitate reprezentate 
de pajişti xerofile nisipoase, în România specia fiind semnalată pentru prima dată cu ocazia 
studiului de faţă. A. pulverulenta a fost identificată în 48 de pătrate ocupate de variate 
habitate: dune de nisip, zone umede, pajişti umede şi mezofile, liziere, zone cu mesteacăn, 
plantaţii de salcâm (fig.3., tabel 1.). Una dintre speciile cele mai bine reprezentate în aria 
protejată investigată este A. schmidti, identificată în 55 de pătrate (fig.3.). A. sulzeri a fost 
prezentă doar în capcanele aflate la liziera pădurii de stejar de la Foieni (fig.3.), specia în 
cauză fiind considerată un bioindicator al habitatelor de stepă bine conservate, fiind 
frecventă la liziera pădurilor calde de stejar (Košulič & Hula 2012). 

Arctosa leopardus constituie o specie destul de comună în aria investigată fiind găsită 
în 58 de pătrate (fig.3.). Este un locuitor frecvent şi abundent atât al malului canalelor cât şi al 
diferitelor ape stătătoare din sit. Ar. lutetiana constituie o specie rară în arie, prezentă în 14 
pătrate (fig.4.),  ocupate de anumite sectoare ale pădurii  de stejar de la Foieni.  Ar. perita  este 

Fig.2. Zonele investigate din situl 
Câmpia Careiului (caroiaj UTM 1x1 
km, punctele reprezintă 100x100 m) 
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Tabel 1. Lista speciilor de Lycosidae capturate în situl Câmpia Careiului 
[abrevieri: Specii: A.=Alopecosa, Ar.=Arctosa, Au.=Aulonia, G.=Geolycosa, L.=Lycosa, P.=Pardosa, Pa.=Pirata, 
Pu.=Piratula, T.=Trochosa, X.=Xerolycosa; Habitate: A=dună de nisip ± fixată, B=(dună cu) carieră, C=dună cu 
salcâm; D=pajişte xerofilă, E=pajişte umedă, F=pajişte mezofilă, G=poiană; H=mlaştină, I=canal, J=baltă, 
K=depresiune umedă, L=lac (de acumulare); M=pădure de stejar, N=pădure de amestec, O=plantaţie 
salcâm, P=pădure de frasin; Q=lizieră, R=plopiş, S=mestecăniş; T=fostă vie, U=fostă livadă, V=pământ în 
paragină; Metodă de colectare (Mc): a=directă cu mâna, b=cu capcane Barber; Răspândire (Răsp.): c=tip 
corologic (Pa=palearctic, Eur=european, Ho=holarctic, TM=turano-mediteranean, EA=european-central 
asiatic), d=categoria de elemente (LR=larg răspândit, Eu=european, Es=estic)] 

 
Habitate Mc Răsp. 

Specii 
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V a b c d 

A. accentuata x x x x x x  x       x     x   x x Pa LR 
A. cuneata x x x            x        x x Pa LR 
A. cursor x x  x                   x x Pa LR 
A. mariae x x x x  x   x           x x  x x Pa LR 
A. psammophila    x                   x  Eur Eu 
A. pulverulenta x x x  x x  x x  x x   x  x  x    x x Pa LR 
A. schmidti x x x x  x              x x  x x Pa LR 
A. sulzeri                 x       x Pa LR 
Ar. leopardus        x x x x x           x x Pa LR 
Ar. lutetiana             x    x       x Eur Eu 
Ar. perita  x  x                  x x x Ho LR 
Au. albimana        x         x  x    x x Pa LR 
G. vultuosa x x x x  x                x x  TM Es 
L. singoriensis  x                     x  Pa LR 
P. agrestis x x  x x x   x  x x          x x x Pa LR 
P. alacris x x      x x  x  x x x x x x     x x Eur Eu 
P. amentata        x x   x           x  Eur Eu 
P. bifasciata x x  x    x         x      x x Pa LR 
P. lugubris                x       x  Pa LR 
P. maisa     x   x x  x      x      x x Eur Eu 
P. nebulosa  x                     x x Pa LR 
P. paludicola         x   x       x    x  Pa LR 
P. palustris x x    x     x         x   x  Ho LR 
P. prativaga x    x x x x x x x x           x x Eur Eu 
P. proxima x x x  x x  x x  x x  x         x x Pa LR 
Pa. piraticus  x      x x  x x           x x Ho LR 
Pa. piscatorius        x                x Pa LR 
Pa. tenuitarsis     x   x x x x            x x EA Eu 
Pu. hygrophila        x x x x            x x Pa LR 
Pu. latitans x x   x  x x x x x x           x x Eur Eu 
T. robusta x                   x    x Pa LR 
T. ruricola x x   x   x x  x x           x x Ho LR 
T. terricola x x      x x  x  x  x  x   x    x Ho LR 
X. miniata x x x x x x  x x  x   x   x   x x x x x Pa LR 

 

o specie rară, identificată în doar 5 pătrate (fig.4.), ameninţată de dispariţia habitatelor tipice, 
adică a zonelor cu nisip nud. 

Aulonia albimana în aria protejată cercetată este o specie rară, identificată în 9 pătrate 
(fig.4.). Habitatele ocupate sunt reprezentate de liziere, mestecăniş şi o mlaştină aflată lângă 
pădurea de stejar de la Foieni (tabel 1.). Geolycosa vultuosa a fost detectată în 19 pătrate 
majoritatea localizate pe o rază de 3-4 km (fig.4.). Habitatele ocupate sunt reprezentate cu 
precădere de pajişti xerofile şi într-un procent mai mic de dune de nisip şi terenuri agricole 
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lăsate în paragină. Există posibilitatea ca specia să se extindă în arie datorită păşunatului 
intensiv al numeroaselor pajişti ce creează habitate favorabile pentru G. vultuosa. Lycosa 
singoriensis a fost găsită într-un singur pătrat (fig.4.) ocupat de o porţiune a carierei de nisip 
de lângă Valea lui Mihai care prezintă atât sectoare umede, cât şi uscate. În arie L. singoriensis 
este o specie extrem de rară, vulnerabilă care necesită protecţie strictă. 

Pardosa agrestis este o specie comună în aria protejată, fiind identificată la nivelul a 71 
de pătrate (fig.4.) şi ocupând variate habitate atât uscate cât şi umede. P. alacris este cea mai 
bine reprezentată specie în situl investigat, fiind identificată în 144 de pătrate (fig.4.). 
Habitatele ocupate sunt variate însă predomină cele de pădure (ex. stejar, frasin, salcâm) 
(tabel 1.). P. amentata în sit a fost identificată în 24 de pătrate (fig.4.). În aria protejată P. 
bifasciata este destul de rară fiind identificată în 18 pătrate (fig.4.). Principalele habitate 
ocupate sunt dunele de nisip, mai ales cele cu vegetaţie ierboasă bogată şi pajiştile xerofile. P. 
lugubris a fost identificată în 3 pătrate (fig.5.) aparţinând unui singur habitat reprezentat de 
pădurea de frasini de lângă Urziceni, o rezervaţie de tip forestier (ROSCI0020-ForStdNat 
2000). P. maisa este o specie rară, prezentă în 9 pătrate (fig.5.), habitatele ocupate având în 
comun prezenţa umidităţii. A fost identificată pentru prima dată în România, în situl Câmpia 
Careiului ca urmare a cercetărilor întreprinse în cursul acestui doctorat (Sas-Kovács et al. 
2013). În zona cercetată P. nebulosa a fost găsită doar într-un singur pătrat (fig.5.), ocupat de 
un sector umed al unei cariere de nisip, unde apa bălteşte în perioadele ploioase. P. paludicola 
este o specie rară în sit, identificată doar în 4 pătrate (fig.5.). În aria protejată P. palustris 
reprezintă o specie moderat-comună, prezentă în 35 de pătrate (fig.5.). P. prativaga este 
destul de bine reprezentată, fiind identificată în 54 de pătrate (fig.5.), habitatele preferate de 
specie fiind cele care au o umiditate ridicată. Punctele de distribuţie ale speciei P. proxima în 
aria investigată sunt destul de numeroase fiind găsită în 56 de pătrate (fig.5.). Habitatele 
populate aparţin la 4 categorii şi 10 subcategorii (tabel 1.), exemplarele speciei fiind mai 
numeroase în zonele umede de tipul canalelor şi mlaştinilor. 

Pirata piraticus a fost identificată în arie în 30 de pătrate (fig.5.), ocupate de mlaştini, 
canale, depresiuni umede şi malurile umede ale unui lac de acumulare. Pa. piscatorius este o 
specie rară în sit, identificată doar în 4 pătrate (fig.5.), dar având în vedere că habitatul 
ocupat (Mlaştina Vermeş) este o rezervaţie naturală (ROSCI0020-ForStdNat 2000) prezenţa sa 
în arie ar trebui să fie asigurată. Pa. tenuitarsis a fost identificată în aria de studiu în 21 de 
pătrate (fig.6.) şi populează atât vegetaţia de pe litoralul mlaştinilor naturale cât şi a canalelor 
artificiale. Piratula hygrophila a fost identificată în 18 pătrate (fig.6.) în habitate umede cu 
vegetaţie arboricolă. Pu. latitans este destul de bine reprezentată, fiind identificată în 48 de 
pătrate (fig.6.) ocupate de 3 categorii de habitate, cu predominanţa zonelor umede. 

În aria protejată Trochosa robusta este rară, identificată doar în 7 pătrate (fig.6.). T. 
ruricola este mai bine reprezentată fiind prezentă în 41 de pătrate (fig.6.). T. terricola este o 
specie şi mai bine reprezentată în sit, ocupând 51 de pătrate (fig.6.). Xerolycosa miniata 
reprezintă una dintre cele mai comune specii de Lycosidae din aria investigată, fiind 
identificată în 72 de pătrate (fig.6.). Specia preferă zonele deschise şi uscate (Szinetár & 
Keresztes 2003), care sunt caracteristice acestui sit Natura 2000. 
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Fig.3. Distribuţia speciilor Alopecosa accentuata, A. cuneata, A. cursor, A. mariae, A. psammophila, A. 
pulverulenta, A. schmidti, A. sulzeri şi Arctosa leopardus în situl Câmpia Careiului 

(caroiaj UTM 1x1 km, punctele reprezintă 100x100 m) 
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Fig.4. Distribuţia speciilor Arctosa lutetiana, Ar. perita, Aulonia albimana, Geolycosa vultuosa, Lycosa 
singoriensis, Pardosa agrestis, P. alacris, P. amentata şi P. bifasciata în situl Câmpia Careiului 

(caroiaj UTM 1x1 km, punctele reprezintă 100x100 m) 
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Fig.5. Distribuţia speciilor Pardosa lugubris, P. maisa, P. nebulosa, P. paludicola, P. palustris, P. prativaga, 
P. proxima, Pirata piraticus şi Pa. piscatorius în situl Câmpia Careiului 

(caroiaj UTM 1x1 km, punctele reprezintă 100x100 m) 
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3.3.3. Analiza zoogeografică a speciilor de Lycosidae din aria studiată 
În conformitate cu răspândirea lor actuală la nivel global, cele 34 specii de Lycosidae 

identificate la nivelul ariei protejate Câmpia Careiului pot fi clasificate în 5 tipuri corologice 
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Fig.6. Distribuţia speciilor Pirata 
tenuitarsis, Piratula hygrophila, Pu. 
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situl Câmpia Careiului 
(caroiaj UTM 1x1 km, punctele 

reprezintă 100x100 m) 



Lycosidae din complexe de habitate speciale în nord-vestul României 
 

 R11 

grupate în 3 categorii: elemente larg răspândite, europene şi estice (tabel 1.). Prima categorie 
este cea mai bine reprezentată, cuprinzând 25 de specii. 

 

3.3.4. Categorii de habitate, diversitatea şi co-ocurenţa speciilor 
Dunele de nisip şi zonele umede au fost cele mai bogate în specii de Lycosidae, 

fiecare categorie fiind populată de câte 22 de specii (câte 64,70% din totalul speciilor 
determinate). Cele mai puţine specii au fost identificate la nivelul terenurilor agricole, în 
timp ce pajiştile şi sectoarele împădurite au o poziţie medie (tabel 1.). 

Zonele cu cele mai ridicate valori ale diversităţii speciilor sunt cele aflate în centrul 
ariei lângă Scărişoara Nouă (3 pătrate), în partea nordică la vest de localitatea Foieni (1 
pătrat) şi în partea sudică la vest de Valea lui Mihai (1 pătrat), cu 15-18 specii de Lycosidae / 
pătrat de 1x1 km (fig.7.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.4. Concluzii 
• În situl Natura 2000 Câmpia Careiului am identificat 34 specii de Lycosidae, dintre care 
două specii (A. psammophila şi P. maisa) sunt semnalate pentru prima dată în România. 
73,52% sunt specii care preferă locurile deschise, 8,82% sunt specii silvicole, iar 17,64% specii 
generaliste. Un procent de 38,23% al speciilor sunt xerofile şi 35,29% higrofile. 
• Speciile de Lycosidae identificate pot fi clasificate în 5 tipuri corologice grupate în 3 
categorii: elemente larg răspândite (73,52%), europene (23,52%) şi estice (2,94%). 
• Zonele cele mai bogate în specii de Lycosidae sunt cele aflate în centrul ariei lângă 
Scărişoara Nouă, în partea nordică la vest de localitatea Foieni şi în partea sudică la vest de 
Valea lui Mihai, cu 15-18 specii de Lycosidae / pătrat de 1x1 km. 
• Pe baza observaţiilor noastre pe teren, în concordanţă cu alte studii (Buchholz 2010, 
Szatmari 2012, Horváth et al. 2013), pentru menţinerea şi conservarea comunităţilor de 

Fig.7. Diversitatea speciilor de 
Lycosidae în situl Natura 2000 – 

Câmpia Careiului  
(caroiaj UTM 1x1 km) 
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Lycosidae recomandăm următoarele măsuri de management pentru pajiştile uscate 
nisipoase: creşterea conectivităţii habitatelor, împiedicarea extinderii plantelor ierboase şi 
lemnoase adventive şi invazive, menţinerea peticelor lipsite de vegetaţie printr-un păşunat 
moderat. 

 
 

Capitolul 4. Păianjeni lup (Araneae: Lycosidae) 
în habitate forestiere din nord-vestul României 

 

Rezultate din acest capitol în: 
Sas-Kovács, É. H., Urák, I., Cupşa, D., Sas-Kovács, I., Ferenţi, S., Rákosy, L. Wolf spider (Araneae: 
Lycosidae) assemblages of a deciduous forest in north-western Romania. Submitted to Entomologia 
Generalis. [IF2013=0,286] 

 

4.1. Introducere 
Păianjenii reprezintă elemente importante ale ecosistemelor forestiere pentru că, 

acţionând ca prădători, scad numărul detritivorelor (Wise 2004), au potenţialul de a reduce 
numărul anumitor dăunători (Jennings et al. 1990) şi sunt implicaţi în menţinerea unui 
echilibru al comunităţilor de insecte (Ziesche & Roth 2008). 

Având în vedere că păianjenii lup reprezintă o componentă majoră a comunităţilor de 
păianjeni epigei (Pearce et al. 2004, Horváth et al. 2012) şi că numărul lor de specii este un 
bun indicator pentru diversitatea în ansamblu a speciilor de păianjeni, cel puţin în zonele 
boreale şi arctice (Marusik & Koponen 2002), scopul acestui studiu a fost investigarea 
comunităţilor de Lycosidae în mai multe tipuri de păduri din nord-vestul României. 

Obiective specifice capitolului: 
i) descrierea compoziţiei şi structurii comunităţilor de Lycosidae în habitatele 

investigate; ii) determinarea existenţei unor posibile diferenţe în numărul, abundenţa 
relativă, diversitatea păianjenilor lup între habitate; iii) stabilirea gradului de asemănare a 
zonelor forestiere analizate. 

 

4.2. Materiale şi metode 
Studiul comunităţilor de păianjeni lup s-a desfăşurat în 12 habitate aparţinând la 

două categorii: ‘lizieră’ (3 liziere de pădure de stejar, 1 lizieră de pădure de amestec) şi 
’pădure’ (4 păduri de stejar, 2 păduri de amestec, 2 plantaţii), aflate în vecinătatea a opt 
localităţi din judeţul Satu Mare (tabel 2.). Păianjenii au fost colectaţi cu ajutorul capcanelor 
Barber în cursul anului 2008 (habitatele Liv_liz, Liv_stj, ScN_sal, Foi_stj şi Foi_liz) şi 2009 
(habitatele PoC_liz, PoC_am, Cuţ_pin, Scd_am, Cru_stj, Săr_stj şi Săr_liz). 

Pentru a evalua eficacitatea investigărilor am calculat şapte indici non-parametrici de 
estimare a bogăţiei de specii cu programul EstimateS versiunea 9.1.0. (Colwell 2013). Am 
determinat gradul de deplinătate al inventarierii pe baza acestora şi am comparat numărul 
de specii între habitate prin construirea de curbe de rarefacţie redimensionate la numărul de 
indivizi. Curbele rang-abundenţă (grafic tip Whittaker – Whittaker plot) au fost utilizate 
pentru a compara modelele de abundenţă ale speciilor între habitatele investigate (Magurran 
2004). Comunităţile de Lycosidae studiate au fost caracterizate şi prin intermediul indicelui 
de diversitate Shannon (H), a echitabilităţii (J), a indicilor de similaritate Jaccard şi Bray-
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Curtis, precum şi pe baza ordonării prin scalarea non-metrică multidimensională (NMS - 
non-metric multidimensional scaling), toate aceste analize fiind realizate cu programul PAST 
versiunea 2.17c (Hammer et al. 2001). Semnificaţia diferenţelor dintre numărul de indivizi, 
de specii, diversitate, echitabilitate între categoriile de habitate au fost testate cu testul non-
parametric Mann-Whitney executat tot în programul PAST (Hammer et al. 2001). 

 

Tabel 2. Habitatele forestiere investigate, locaţia acestora,  
numărul capcanelor Barber dintr-un habitat, denumirea habitatelor 

 

Localitate Coordonate 
geografice 

Altitu- 
dine (m) 

Nr. capcane 
/ lună 

Denumire habitat 
(abreviere) Tip habitat 

47°36'58,56" N, 
23°14'52,34" E 279 4 Poiana Codrului 

lizieră (PoC_liz) 
lizieră pădure de 
amestec stejar şi fag Poiana 

Codrului 
(SM) 47° 37'04,09" N, 

23°14'31,37" E 272 4 Poiana Codrului 
amestec (PoC_am) 

pădure amestec 
stejar şi fag 

Cuţa (SM) 47°33’35,25” N, 
22°57’56,71” E 208 3 Cuţa pin 

(Cuţ_pin) plantaţie pin 

Socond (SM) 47°32’19,01” N, 
22°57’38,34” E 193 4 Socond amestec 

(Scd_am) 
pădure amestec 
stejar şi carpen 

47°29’01,76” N, 
22°38’33,96” E 175 4 Sărăuad stejar 

(Săr_stj) pădure de stejar Sărăuad 
(SM) 47°29’02,20” N, 

22°38’33,21” E 152 4 Sărăuad lizieră 
(Săr_liz) lizieră pădure stejar 

Crucişor 
(SM) 

47°41’09,29”N, 
23°16’08,48”E 172 4 Crucişor stejar 

(Cru_stj) pădure stejar 

47°51’00,50” N, 
23°13’46,55” E 146 5 Livada lizieră 

(Liv_liz) lizieră pădure stejar 
Livada (SM) 47°50’54,05” N, 

23°13’44,37” E 145 5 Livada stejar 
(Liv_ stj) pădure stejar 

Scărişoara 
Nouă (SM) 

47°36’28,46” N, 
22°14’50,49” E 143 3 Scărişoara Nouă 

salcâm (ScN_sal) plantaţie salcâm 

47°43’12,16” N, 
22°18’53,80” E 140 5 Foieni stejar 

(Foi_stj) pădure stejar 
Foieni (SM) 47°43’05,21” N, 

22°18’58,01” E 136 5 Foieni lizieră 
(Foi_liz) lizieră pădure stejar 

 

4.3. Rezultate 
În cele 12 habitate am identificat în total 19 specii de Lycosidae, dintre care doar 

Pardosa alacris a fost întâlnită în toate sectoarele. Pădurile luate în ansamblu (’pădure’) au 
prezentat 15 specii, iar lizierele (’lizieră’) 16 specii. Numărul de specii identificat într-un 
habitat variază între 2 şi 11, fiind în general mai ridicat în cazul lizierelor (fig.8.), totuşi 
diferenţa dintre păduri şi liziere privind bogăţia de specii nu este semnificativă statistic 
(testul Mann-Whitney, p>0,05). 

Pentru ‘pădure‘ indicii estimează 17-21 specii de Lycosidae, iar pentru ‘lizieră‘ 16-17 
specii. Gradul de deplinătate (completeness) al studiului prezintă variaţii importante atât în 
funcţie de habitat cât şi de estimatorul luat în discuţie. Pentru Foi_stj toţi indicii de estimare 
au arătat că studiul a fost complet, ei având un procent de 100%. Cele mai scăzute valori am 
obţinut pentru Liv_stj. Curbele de rarefacţie nu au indicat existenţa unor diferenţe 
semnificative privind bogăţia de specii între ‘pădure‘ şi ‘lizieră‘ întrucât intervalele de 
confidenţă de 95% s-au suprapus. 

Un număr total de 3961 de păianjeni lup au fost capturaţi, dintre aceştia 2326 au fost 
adulţi. Zonele de lizieră ale pădurilor adăpostesc, cu o singură excepţie (Săr_liz), un număr 
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mai ridicat de păianjeni lup (fig.8.), însă datorită acestei excepţii numărul de indivizi nu este 
semnificativ mai ridicat în lizieră decât în pădure (testul Mann-Whitney, p>0,05). 
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Fig.9. Curbele rang-abundenţă ale speciilor de Lycosidae 

identificate în cele 12 habitate forestiere investigate 
 
Specia silvicolă P. alacris deţine abundenţa relativă cea mai ridicată, fiind o specie 

eudominantă în toate habitatele investigate, dominanţa ei puternică în comunităţile de 
Lycosidae investigate fiind bine vizibilă pe graficul care prezintă curbele rang-abundenţă 
(fig.9.), precum şi faptul că acesta duce la o pantă abruptă a curbelor şi deci la o echitabilitate 
redusă în majoritatea habitatelor, dar în special în PoC_am şi ScN_sal. Doar în Foi_stj este 
depăşită în privinţa valorii abundenţei relative de specia Ar. lutetiana. 

Valoarea diversităţii (H) a fost cea mai ridicată în Scd_am (H=1,76), unde au fost 
identificate 9 specii de Lycosidae, însă nici una nu prezintă o abundenţă numerică foarte 
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mare, prin urmare şi echitabilitatea este destul de ridicată în acest habitat (J=0,80). Conform 
testului Mann-Whitney diferenţele dintre cele două categorii de habitate nu sunt 
semnificative statistic nici în ceea ce priveşte indicele de diversitate Shannon, nici 
echitabilitatea (p>0,05). Cu toate acestea, ’pădure’ are o diversitate şi echitabilitate mai 
ridicată decât ’liziera ’ (pădure: H=1,41, J=0,52; lizieră: H=0,87, J=0,31). 

Conform indicelui Jaccard asemănarea privind compoziţia în specii a celor 12 
habitate investigate este medie, iar în unele cazuri chiar foarte mică. După indicele Bray-
Curtis, care ia în considerare şi abundenţa speciilor, diferenţele între unele habitate sunt mai 
reduse, datorită dominanţei cantitative în aproape toate a speciei P. alacris. 

 

4.4. Discuţii 
Există studii care raportează comunităţi de păianjeni mai bogate în specii în zona de 

lizieră, mai ales când acestea prezintă o fâşie deasă de arbuşti (Downie et al. 1996, Horváth et 
al. 2002), ceea ce pare a fi obţinut şi de prezentul studiu, pădurile împreună adăpostind 15 
specii, iar lizierele 16 specii de Lycosidae. Totuşi, pentru categoria ’pădure’ indicii de 
estimare apreciază încă existenţa în medie a trei specii de Lycosidae, pe când pentru 
categoria ’lizieră’ doar a maxim încă o specie, ceea ce alături de observaţia că, curba de 
rarefacţie pentru ’lizieră’ s-a plafonat, iar cea pentru ’pădure’ este încă ascendentă, sugerează 
mai mult că pădurile analizate şi nu lizierele sunt mai bogate în specii de Lycosidae. Totuşi, 
dacă înlăturăm Scd_am din analiză, diferenţa dintre păduri şi liziere devine semnificativă 
(testul Mann-Whitney, Z=-2,23, p<0,05), lizierele fiind mai bogate în specii. Scd_am este o 
pădure cu copaci tineri, în curs de refacere, fiind astfel potrivit păianjenilor lup cărora le sunt 
prielnice habitatele simplificate (Jocqué & Alderweireldt 2006), în schimb celelalte păduri 
analizate sunt mult mai dense şi închise. 

Deşi Lycosidaele sunt considerate specii caracteristice habitatelor deschise (Jocqué & 
Alderweireldt 2006), ele pot totuşi domina, cel puţin numeric, şi în păduri (Pearce et al. 
2004), mai ales în cele tinere, fiind mult mai rare în cele bătrâne, dense şi închise (Pajunen et 
al. 1995). Prin urmare, numărul redus de indivizi şi specii în anumite păduri analizate (ex. 
PoC_am, Săr_stj) ar putea indica, nu neapărat o eşantionare incompletă a acestora, ci mai 
degrabă faptul că ele constituie păduri bătrâne, mature şi astfel nepotrivite păianjenilor lup. 

Fig.10. Ordonarea comunităţilor de 
păianjeni lup ale habitatelor 

forestiere investigate utilizând 
scalarea non-metrică 

multidimensională (NMS - non-metric 
multidimensional scaling) 
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Într-adevăr atât la Poiana Codrului cât şi la Sărăuad interiorul pădurii analizate a prezentat 
copaci cât de cât vârstnici, un strat gros, bogat de litieră şi a fost lipsit de vegetaţie ierboasă. 

Printre speciile rare găsite în habitatele investigate se numără Hygrolycosa rubrofaciata, 
o specie ataşată de mlaştini sau pajişti umede (Štambuk & Erben 2002), păduri umede 
(Kronestedt 1996). Patru specii de Lycosidae au fost capturate exclusiv în zona de lizieră, 
ceea ce poate fi în legătură cu factorii abiotici (ex. lumină, umiditate, temperatură) şi biotici 
(ex. compoziţia plantelor) specifici acestei zone în comparaţie cu interiorul pădurii (Jose et al. 
1996, Matlack & Litvaitis 1999). 

Valorile medii ale similarităţii, cel puţin conform indicelui Jaccard, arată o compoziţie 
diferită a comunităţilor de păianjeni lup între lizieră şi interior. Ordonarea NMS a dezvăluit 
o separare incompletă a habitatelor de pădure de cele de lizieră (fig.10.). În partea stângă se 
află lizierele, iar partea centrală este ocupată de 5 habitate de pădure care au o compoziţie 
asemănătoare a comunităţilor de Lycosidae adăpostite. În cazul habitatelor Foi_stj şi Foi_liz 
aranjamentul reflectă mai mult distanţa fizică şi nu neapărat tipul de habitat. 

 
 

Capitolul 5. Păianjeni lup (Araneae: Lycosidae) 
în habitate deschise şi semideschise din nord-vestul României 

 

Rezultate din acest capitol în: 
Sas-Kovács, É.H., Urák, I., Sas-Kovács, I. (2013): First record of the rare species Pardosa maisa Hippa & 
Mannila, 1982 (Araneae: Lycosidae) in Romania. Archives of Biological Sciences, Belgrade 65(4): 1605-
1608. [IF2013=0,607] 
Sas-Kovács, É. H., Urák, I., Cupşa, D., Sas-Kovács, I., Ferenţi, S., Rákosy, L. Wolf spider (Araneae: 
Lycosidae) assemblages of a deciduous forest in north-western Romania. Submitted to Entomologia 
Generalis. [IF2013=0,286] 

 

5.1. Introducere 
Habitatele umede reprezintă unul dintre cele mai importante tipuri de habitate din 

punct de vedere conservativ (Urák & Máthé 2012-2013), dar sunt foarte vulnerabile iar 
numărul lor a scăzut semnificativ în ultima perioadă datorită atât intervenţiilor antropice 
(Bruun & Toft 2004, Urák & Máthé 2012-2013) cât şi schimbărilor climatice (McMenamin et 
al. 2008). Pajiştile naturale şi semi-naturale constituie o altă categorie de habitate vulnerabile, 
ameninţate în special de intensificarea agriculturii şi renunţarea la practicile tradiţionale de 
management (Taboada et al. 2011), care conduc la alterarea şi fragmentarea habitatelor cu 
efecte negative asupra speciilor cu cerinţe specifice de habitat (Horváth et al. 2013). 

Scopul acestui studiu a fost analiza unor comunităţi de Lycosidae din mai multe 
habitate mlăştinoase aflate atât în zona deluroasă a nord-vestului României cât şi în zona de 
şes, dintre acestea unele ocupând depresiunile dintre dunele de nisip întâlnite în situl Natura 
2000 - Câmpia Careiului. De asemenea, am investigat şi câteva pajişti în vederea descrierii 
populaţiilor de păianjeni lup prezente la nivelul lor. 

Obiective specifice capitolului: 
i) descrierea compoziţiei şi structurii comunităţilor de Lycosidae în habitatele 

investigate; ii) determinarea existenţei unor posibile diferenţe în numărul, abundenţa 
relativă, diversitatea păianjenilor lup între habitate; iii) stabilirea gradului de asemănare a 
habitatelor deschise şi semideschise analizate. 
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5.2. Materiale şi metode 
Prezentul studiu s-a desfăşurat în 13 habitate (mlaştini şi pajişti), aflate în judeţul Satu 

Mare şi Bihor, în apropierea a 7 localităţi, la altitudini cuprinse între 126 şi 198 m (tabel 3.). 
Zonele mlăştinoase sunt reprezentate de 10 habitate aparţinând la două categorii: ’mlaştină 
deschisă’ şi ’mlaştină cu arbori’. Păianjenii lup au fost colectaţi prin intermediul capcanelor 
Barber, în cursul anului 2008 (habitatele Liv_mlb, Ver_mld1, Ver_mld2, Ver_mld3, 
ScN_mlb1, ScN_mlb2, ScN_paj, Foi_paj şi Foi_mld) şi 2009 (habitatele Scz_mlb, Cru_paj, 
Căr_mld şi VlM_mld). Activitatea de colectare a probelor pe teren cât şi prelucrarea datelor 
s-a realizat conform metodologiei prezentate în Capitolul 4. În plus am aplicat metoda 
analizei speciilor indicatoare (Dufrêne & Legendre 1997) aşa cum este implementat în 
programul PC-ORD (McCune & Mefford 1999) pentru a determina speciile asociate 
semnificativ cu cele trei categorii de habitate. 

 

Tabel 3. Habitatele deschise şi semideschise investigate, locaţia acestora,  
numărul capcanelor Barber dintr-un habitat, denumirea habitatelor 

 

Localitate Coordonate 
geografice 

Altitu- 
dine (m) 

Nr. capcane 
/ lună 

Denumire habitat 
(abreviere) Tip habitat 

Soconzel 
(SM) 

47°31’47,17” N, 
22°59’07,52” E 198 4 Soconzel mlaştină 

(Scz_mlb) mlaştină cu arbori 

Crucişor 
(SM) 

47°41’12,09” N, 
23°16’08,48” E 158 4 Crucişor pajişte 

(Cru_paj) pajişte mezofilă 

Livada (SM) 47°50’51,27” N, 
23°13’46,79” E 141 5 Livada mlaştină 

(Liv_mlb) mlaştină cu arbori 

Cărăşeu (SM) 47°43’41,33” N, 
23°06’24,41” E 130 3 Cărăşeu mlaştină 

(Căr_mld) mlaştină deschisă 

47°37’25,08” N, 
22°14’51,12” E 138 5 Vermeş mlaştină 1 

(Ver_mld1) mlaştină deschisă 

47°37'24,21" N, 
22°14'57,78" E 137 4 Vermeş mlaştină 2 

(Ver_mld2) mlaştină deschisă 

Scărişoara 
Nouă (SM) – 
Mlaştina 
Vermeş 47° 37'15,44" N, 

22°14'52,45" E 139 5 Vermeş mlaştină 3 
(Ver_mld3) mlaştină deschisă 

47°36’28,50” N, 
22°14’54,96” E 139 5 Scărişoara Nouă 

mlaştină 1 (ScN_mlb1) mlaştină cu arbori 

47°36’23,54” N, 
22°14’55,96” E 134 4 Scărişoara Nouă 

mlaştină 2 (ScN_mlb2) mlaştină cu arbori Scărişoara 
Nouă (SM) 

47°36’20,69” N, 
22°14’55,93” E 136 4 Scărişoara Nouă 

pajişte (ScN_paj) pajişte umedă 

47°42’46,30” N, 
22°18’50,85” E 129 5 Foieni pajişte 

(Foi_paj) pajişte uscată 
Foieni (SM) 47°42’56,07” N, 

22°18’54,77” E 127 5 Foieni mlaştină 
(Foi_mld) mlaştină deschisă 

Valea lui 
Mihai (BH) 

47°31’10,22” N, 
22°08’31,60” E 126 4 Valea lui Mihai 

mlaştină (VlM_mld) mlaştină deschisă 

 

5.3. Rezultate 
Am identificat un număr total de 31 specii de Lycosidae în cele 13 habitate 

investigate. Nu am întâlnit nici o specie care să fie prezentă în toate habitatele. Totuşi, A. 
pulverulenta, Pu. latitans, T. ruricola şi T. terricola au fost identificate în toate pajiştile, A. 
pulverulenta, P. prativaga, Pu. latitans şi T. ruricola în toate mlaştinile deschise, iar P. alacris, Pu. 
hygrophila şi T. terricola au fost prezente în toate mlaştinile cu arbori. 

28 de specii de Lycosidae au fost prezente în mlaştinile investigate, 24 de specii în 
mlaştinile deschise şi 18 de specii în cele prevăzute cu arbori, iar pajiştile au deţinut în 
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ansamblu 17 specii. Numărul de specii identificat într-un habitat variază între 5 şi 17 (fig.11.) 
de specii, în medie fiind capturate 9,92 specii / habitat. Nu există o direcţie specifică însă, 
dacă înlăturăm Liv_mlb se poate observa o tendinţă ca mlaştinile deschise să fie mai bogate 
în specii de Lycosidae, mai ales faţă de cele cu arbori (fig.11.). Habitatul cu cele mai multe 
specii de Lycosidae atât observate cât şi estimate este Liv_mlb. Pentru ‘pajişte‘ indicii 
estimează 19-35 specii de Lycosidae, iar pentru ‘mlaştină‘ 30-35 specii. Curbele de rarefacţie 
nu au indicat existenţa unor diferenţe semnificative privind bogăţia de specii între ’pajişte’ 
şi ’mlaştină’ şi nici între cele două categorii de mlaştini. 
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Fig.11. Numărul de indivizi şi de specii din habitatele investigate 
 

Numărul total al păianjenilor lup capturaţi este 7150, dintre care 4297 au fost adulţi. 
Cele mai multe exemplare de Lycosidae, în număr de 1679 (din care 872 adulţi) au fost 
colectate în Liv_mlb. Numărul exemplarelor de P. alacris a fost semnificativ mai ridicat în 
cazul mlaştinilor cu arbori decât al celor deschise (testul Mann-Whitney, Z=2,42, p<0,05) şi al 
pajiştilor (testul Mann-Whitney, Z=1,96, p<0,05), iar cel de P. prativaga în mlaştinile deschise 
în comparaţie cu mlaştinile cu arbori (testul Mann-Whitney, Z=2,45, p<0,05). Semnificativ 
mai multe exemplare de Pu. hygrophila au fost colectate în mlaştinile cu arbori decât în 
mlaştinile deschise (testul Mann-Whitney, Z=2,05, p<0,05) sau în pajişti (testul Mann-
Whitney, Z=1,96, p<0,05). 

În ceea ce priveşte compoziţia comunităţilor de Lycosidae din pajiştile analizate şi 
implicit a identităţii claselor de dominanţă există diferenţe importante între habitate (fig.12.). 
În mlaştinile cu arbori abundenţă relativă ridicată deţine Pu. hygrophila şi P. alacris (fig.12.), 
iar în cele deschise Pu. latitans, P. prativaga, P. agrestis şi T. ruricola (fig.12.). 

Mlaştinile considerate împreună prezintă o diversitate uşor superioară pajiştilor, însă 
echitabilitatea este mai ridicată în ’pajişte’. Atât diversitatea cât şi echitabilitatea au fost mai 
ridicate pentru ’mlaştina cu arbori’ (H=1,69; J=0,58) în comparaţie cu ’mlaştina deschisă’ 
(H=1,64; J=0,51). Diversitatea ia cea mai ridicată valoare în Căr_mld, unde au fost identificate 
15 specii, însă nici una nu prezintă o abundenţă numerică foarte mare. Prezenţa sau absenţa 
vegetaţiei arboricole nu influenţează semnificativ diversitatea comunităţilor de Lycosidae 
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din mlaştinile analizate. Echitabilitatea ia cele mai ridicate valori în cazul comunităţilor de 
păianjeni lup de la Foi_mld, Scz_mlb şi VlM_mld. 
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Fig.12. Curbele rang-abundenţă ale speciilor de Lycosidae 

identificate în cele 13 habitate investigate 
 

Potrivit indicelui Jaccard asemănarea dintre ’pajişte’ şi ’mlaştină’ este medie (0,45), 
cea dintre ’mlaştina cu arbori’ şi ’mlaştina deschisă’ fiind doar puţin mai ridicată (0,5). 
Conform indicelui Bray-Curtis, cu puţine excepţii, asemănarea comunităţilor de Lycosidae 
din habitatele analizate este mai mică decât cel sugerat de indicele Jaccard. Conform 
ordonării NMS există o distanţare a habitatelor de mlaştini cu arbori de cele deschise, 
habitatele primei categorii ocupând partea stângă – centru - jos a graficului, mlaştinile 
deschise partea dreapta – sus, iar pajiştile mai mult partea dreaptă – centru - jos. Separarea 
celor trei categorii de habitate nu este însă absolută, întrucât ScN_paj este mult mai apropiată 

de Foi_mld şi VlM_mld decât de habitatele 
propriei categorii (fig.13.). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

În urma calculării valorii indicatoare a speciilor procedura IndVal a atribuit două 
specii categoriei ’mlaştină deschisă’ şi două specii categoriei ’mlaştină cu arbori’. Ar. 

Fig.13. Ordonarea comunităţilor de 
păianjeni lup ale habitatelor investigate 

utilizând scalarea non-metrică 
multidimensională (NMS - non-metric 

multidimensional scaling) 
[  - pajişte,  - mlaştină deschisă, 

 - mlaştină cu arbori] 
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leopardus şi Pu. latitans au prezentat abundenţă şi constanţă mai ridicată în mlaştinile 
deschise, ceea ce a condus la valori indicatoare peste 80% şi semnificative statistic 
(IndVal=83,3 pentru Ar. leopardus, IndVal=93,5 pentru Pu. latitans; p<0,05). Speciile P. alacris 
şi Pu. hygrophila au fost desemnate drept indicatoare a mlaştinilor cu arbori (IndVal=98,2 
pentru P. alacris p<0,01; IndVal=92,6 pentru Pu. hygrophila, p<0,05). 

 

5.4. Discuţii 
Dintre speciile identificate 8 sunt considerate indicatori de turbării, iar proporţia 

acestor specii indicatoare a fost sugerat a fi un surogat pentru valoarea conservativă a întregii 
faune de nevertebrate a turbăriilor, cel puţin în ceea ce priveşte vestul Marii Britanii (Scott et 
al. 2006). P. maisa reprezintă o semnalare nouă pentru arachnofauna României (Sas-Kovács et 
al. 2013). Ea a fost colectată în 6 habitate (Liv_mlb, Ver_mld1, Ver_mld2, Ver_mld3, ScN_paj 
şi Foi_mld) din cele 13 analizate, însă doar într-un număr redus de exemplare. 

Bogăţia în specii a fost în general mai ridicată în cazul habitatelor mlăştinoase decât 
în pajiştile analizate. Nu am identificat diferenţe semnificative între cele două categorii de 
mlaştini, deoarece atât cele deschise cât şi cele cu arbori au fost capabile să adăpostească 
comunităţi de Lycosidae atât bogate cât şi sărace în specii, ceea ce sugerează că alţi factori, şi 
nu gradul de umbrire al habitatului, intervin în modelarea acestui aspect. Cu toate acestea, 
curbele de rarefacţie sugerează că pajiştile şi mlaştinile deschise au un potenţial mai ridicat 
decât cele cu arbori de a deţine comunităţi de păianjeni lup cu număr mare de specii. 

Mlaştinile deschise nu diferă semnificativ de cele cu arbori în ceea ce priveşte 
numărul de specii, de indivizi, diversitatea, totuşi, există deosebiri între habitatele acestor 
două categorii în ceea ce priveşte compoziţia comunităţilor de Lycosidae adăpostite, vizibile 
mai ales la nivelul speciilor dominante numeric de la nivelul lor, cum apare sugerat şi de 
valorile reduse ale indicelui Bray-Curtis. Astfel, Pu. latitans, T. ruricola şi P. prativaga, chiar 
dacă sunt prezente şi în cele mai multe mlaştini cu arbori, ating abundenţe ridicate, doar în 
cele deschise, fiind speciile de bază ale acestora (fig.12.). Toate trei sunt specii care preferă 
lumina (Buchar & Růžička 2002). În cele cu arbori domină numeric Pu. hygrophila, P. alacris şi 
P. lugubris. Prima este o specie ombrofilă întâlnită doar în acele habitate umede care prezintă 
tufişuri sau arbori (Loksa 1972), abundenţa sa în habitatele mai sus amintite fiind deci în 
concordanţă cu datele din literatură. 

Deosebirea dintre cele două categorii de mlaştini este bine reflectată şi de valorile 
reduse ale indicilor de similaritate, ele având în comun doar 14 specii din totalul de 28 
identificat la nivelul mlaştinilor. Comunităţile de Lycosidae ale celor trei pajişti diferă mult 
între ele, fiecare dispunând de compoziţie şi structură aparte, datorat cel mai probabil 
umidităţii diferite a pajiştilor analizate care are efecte semnificative asupra compoziţiei 
comunităţilor de păianjeni (Bonte et al. 2002). 

În vederea menţinerii unor comunităţi diverse de Lycosidae într-o regiune sunt 
necesare atât zone umede deschise, bine luminate cât şi zone umede, umbroase pentru că 
fiecare categorie poate adăposti comunităţi de păianjeni lup bogate în specii, dar cu o 
compoziţie diferită. 
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Capitolul 6. Păianjeni lup de-a lungul unui ecoton 
de pădure – pajişte din nord-vestul României 

 

6.1. Introducere 
Ecotoanele sunt în general considerate a fi zone de tranziţie între comunităţi ecologice 

(Downie et al. 1996), iar Kark şi Rensburg (2006) au realizat o analiză mai mult mai sau mai 
puţin exhaustivă privind rolul acestora în ecologie, evoluţie şi conservare, sugerând şi câteva 
direcţii viitoare de cercetare. Probabil, cea mai importantă trăsătură a ecotoanelor este dată 
de potenţialul lor de a servi drept sursă pentru refacerea comunităţilor habitatelor adiacente 
dacă acestea au fost perturbate (Magura et al. 2001, Máthé 2006). 

În acest studiu comunităţile de păianjeni lup dintr-o pajişte, o pădure de stejar şi din 
zona de tranziţie dintre acestea au fost analizate pentru a îndeplini următoarele obiective: 

Obiective specifice capitolului: 
i) descrierea compoziţiei şi structurii comunităţilor de păianjeni lup în cele trei 

habitate investigate; ii) determinarea existenţei unor posibile diferenţe în numărul, 
abundenţa relativă, diversitatea păianjenilor lup între habitate, precum şi stabilirea gradului 
de asemănare al acestora. 

 

6.2. Materiale şi metode 
Prezentul studiu s-a desfăşurat în trei habitate aflate în vecinătatea localităţii Săcăşeni 

(jud. Satu-Mare). Primul habitat este reprezentat de o pajişte cu vegetaţie ierboasă bogată 
aflată lângă o pădure de stejar (47°27’46,68” N, 22°42’44,27” E, altitudine: 226 m), al doilea 
este zona de lizieră a pădurii (47°27’48,06” N, 22°42’42,68” E, altitudine: 226 m), iar al treilea 
interiorul acestei păduri (47°27’52,78” N, 22°42’43,40” E, altitudine: 225 m), distanţa între 
habitate fiind de câţiva zeci de metri. În pajişte şi lizieră au fost amplasate câte 4 capcane 
Barber, iar în interiorul pădurii 2 capcane. Studiul s-a desfăşurat în cursul anului 2008, iar 
capcanele au fost instalate la începutul lunii aprilie şi au fost golite în prima săptămână a 
fiecărei luni până în octombrie. Prelucrarea datelor s-a realizat conform metodologiei 
prezentate în capitolele anterioare (4 şi 5). 

 

6.3. Rezultate şi discuţii 
Am determinat un număr total de 13 specii de Lycosidae, compoziţia şi numărul 

speciilor prezentând diferenţe importante între habitate. Cele mai multe specii, în număr de 
11, au fost identificate în pajişte, iar cele mai puţine (doar 2 specii) în interiorul pădurii de 
stejar. Analiza vizuală a curbelor de rarefacţie sugerează că numărul speciilor de Lycosidae 
este semnificativ mai ridicat în pajişte decât în celelalte două habitate (intervalele de 
confidenţă de 95% nu se suprapun), dar nu există diferenţe semnificative între lizieră şi 
pădure (intervalele de confidenţă de 95% se suprapun) (fig.14.-a). Curba de rarefacţie pentru 
pădure s-a plafonat ceea ce sugerează că acest habitat nu adăposteşte alte specii de 
Lycosidae, cea pentru lizieră este încă uşor ascendentă, iar cea pentru pajişte urcă clar, 
arătând că noi specii pot fi aşteptate să apară în habitat dacă se continuă colectarea probelor 
(fig.14.-a). Valoarea medie a gradului de deplinătate a fost cea mai ridicată în cazul pădurii 
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(99,92%), pentru care toţi estimatorii au sugerat existenţa a 2 specii de Lycosidae, ceea ce este 
egal cu numărul observat de specii. 

Dintre speciile identificate P. alacris şi P. hortensis au fost prezente în toate habitatele. 
A. sulzeri, respectiv P. prativaga au fost colectate exclusiv în zona de ecoton pajişte-pădure. P. 
hortensis deţine abundenţa relativă maximă (41,66%) în cazul pajiştii (fig.14.-b). P. alacris 
predomină cantitativ în zona de lizieră şi în interiorul pădurii de stejar (fig.14.-b), fiind o 
specie silvicolă (Buchar & Růžička 2002). Totuşi, constituie un membru şi al comunităţii de 
Lycosidae din pajişte. O proporţie de 76,47% a indivizilor din pajişte erau masculi capturaţi 
primăvara când erau în căutare de parteneri sexuali, de aceea deplasându-se, cel mai 
probabil, şi în acest habitat deschis. Prezenţa acestei specii în habitate deschise a fost 
semnalată şi de alţi autori (Gallé 2008, Urák et al. 2010). 

 

 

 
 
Fig.14. Curbe de rarefacţie (funcţia MaoTau) cu intervalele de confidenţă de 95% 

pentru cele trei habitate analizate (a); Curbele rang-abundenţă ale speciilor de Lycosidae 
identificate în cele trei habitate investigate (b). 

 

Diversitatea şi echitabilitatea prezintă valoarea cea mai ridicată pentru pajişte 
(H=1,67; J=0,69). În studii similare diversitatea maximă a fost obţinută, în general, pentru 
zona de ecoton (Downie et al. 1996, Gallé & Fehér 2006). Aici comunităţile a două habitate 
diferite se întrepătrund ceea ce poate determina o combinare a diversităţii acestora, alături 
de prezenţa unor specii exclusiv în zona de ecoton (Downie et al. 1996, Kark & Rensburg 
2006). Cu toate acestea, în cazul studiului de faţă atât bogăţia de specii cât şi diversitatea au 
fost mai pronunţate pentru pajişte, sugerând că rolul acestor zone de tranziţie diferă în 
funcţie de grupul taxonomic luat în discuţie. Astfel, dacă considerăm păianjenii în general, 
lizierele pot într-adevăr prezenta o diversitate mai ridicată, însă dacă de ne referim doar la o 
singură familie, de exemplu cea a păianjenilor lup (Familia Lycosidae) este o posibil ca 
lizierele să rămâne întotdeauna inferioare, ca diversitate, habitatelor deschise învecinate. 

Cele mai asemănătoare sunt comunităţile de păianjeni lup din zona de lizieră şi 
pădurea de stejar (Jaccard=0,40; Bray-Curtis=0,30). Similar rezultatelor noastre şi alte studii 
au obţinut o asemănare mai pronunţată între compoziţia speciilor din păduri şi liziere, decât 
între liziere şi habitatele deschise adiacente (Downie et al. 1996, Horváth et al. 2002). 

 

6.4. Concluzii 
• Pajiştea analizată este mai bogată în specii de Lycosidae şi prezintă o diversitate mai 
ridicată, comparativ atât cu pădurea de stejar cât şi cu zona de lizieră. 

b) 

a) 
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• În pădure şi lizieră P. alacris şi P. hortensis au cele mai ridicate valori ale abundenţei 
relative, iar în pajişte P. hortensis şi A. pulverulenta. 
• Comunităţi distincte de păianjeni lup au fost identificate în pajişte şi pădure, iar compoziţia 
şi structura comunităţii din zona de lizieră este mai asemănătoare cu cea din pădure. 

 
 

Capitolul 7. Dinamica activităţii unor specii de Lycosidae 
 

7.1. Introducere 
Analiza comparativă a probelor lunare cantitative permite stabilirea perioadei de 

reproducere a speciilor de păianjeni, fiind arătat că metoda capcanelor Barber poate furniza 
modele reprezentative inclusiv pentru fenologia speciilor cu abundenţă scăzută (Štambuk & 
Erben 2002). Masculii sunt de regulă activi o perioadă mai scurtă de timp şi generează 
vârfuri de activitate mai pronunţate decât femelele, vârfuri care sunt considerate că 
marchează momentele copulaţiei (Chatzaki et al 1998, Štambuk & Erben 2002 şi referinţele 
citate în acestea). Activitatea mai ridicată a masculilor se datorează în principal căutării 
active de femele mature pentru împerechere (Moring & Stewart 1994, Foelix 2011) şi astfel ei 
se prind într-un număr mai ridicat în capcane (Moring & Stewart 1994, Urák & Máthé 2011). 

Colectarea lunară a probelor de capcane Barber din habitatele analizate în Capitolele 
4, 5 şi 6 ale tezei a condus la obţinerea de date privind activitatea sezonieră a masculilor şi 
femelelor diferitelor specii de Lycosidae. 

Obiective specifice capitolului: 
i) stabilirea perioadei de reproducere a diferitelor specii de Lycosidae; ii) analiza 

structurii pe sexe, a dinamicii lunare a unor specii de păianjeni lup. 
 

7.2. Materiale şi metode 
Colectarea probelor s-a realizat cu ajutorul capcanelor Barber în habitatele prezentate 

în Capitolele 4, 5 şi 6 ale tezei. Am analizat dinamica lunară doar acelor specii de Lycosidae 
care au prezentat o abundenţă ridicată măcar într-unul din habitatele investigate. 

 

7.3. Rezultate şi discuţii 
Cele mai multe exemplare de A. pulverulenta au fost capturate în Cru_paj, masculii 

fiind prezenţi într-un număr ridicat în habitat în aprilie, urmat de o scădere drastică în luna 
mai, după care nu au mai fost capturaţi. Femelele au şi ele o abundenţă mai ridicată în 
aprilie, dar sunt prezente în habitat până în iunie (fig.15.). Aceste rezultate sugerează că 
specia în cauză are perioada de reproducere la începutul-mijlocul primăverii. Într-un studiu 
realizat în turbării din nord-vestul Croaţiei Štambuk şi Erben (2002) au observat că masculii 
de A. pulverulenta au un vârf de activitate în mijlocul lunii mai, însă în cazul studiului nostru 
aceasta are loc în aprilie. Aceste diferenţe se pot datora variaţiilor în condiţiile climatice, fiind 
arătat o corelaţie pozitivă între temperatură şi activitatea păianjenilor (Kotiaho et al. 2000). 

Specia Ar. lutetiana reprezintă o componentă esenţială a comunităţii de Lycosidae din 
Foi_stj. Se remarcă numărul mic al femelelor (1-2/lună), deşi masculii au prezentat un vârf în 
mai (33 de exemplare) (fig.15.). Masculii au fost colectaţi în aprilie-iulie, iar femelele în mai-
septembrie. Prin urmare se pare că perioada de copulaţie a specie are loc în mai. Absenţa 
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femelelor din capcane se datorează faptului că ele trăiesc în galerii subterane şi nu se 
aventurează în epigaion (Dolejš et al. 2010). 

În Cru_paj adulţii de Au. albimana au fost întâlniţi din aprilie până în august, cu 
menţiunea că masculii au fost prezenţi în probe în aprilie (11 exemplare) - mai (30 
exemplare) – iunie (11 de exemplare) – iulie (7 exemplare) ceea ce sugerează că reproducerea 
are loc în decursul lunii mai (fig.15.). 

În comunitatea de Lycosidae din Căr_mld cea mai abundentă a fost P. agrestis, arătat 
a fi drept specia dominantă în multe terenuri agricole şi alte zone perturbate (Samu et al. 
1998, Kiss & Samu 2002). Numărul adulţilor creşte treptat de la 1-6-10 indivizi în aprilie-mai-
iunie până la maximumul de 45 în cazul masculilor de P. agrestis şi de 16 exemplare în cazul 
femelelor în luna iulie. Reiese din aceste date că specia are perioada reproductivă în mijlocul 
verii (fig.15.). Un studiu realizat asupra populaţiilor de P. agrestis în Ungaria a condus la 
dezvăluirea unei fenologii bimodale a speciei şi la formularea a două ipoteze: existenţa a 
două generaţii ori prezenţa a două cohorte de-a lungul unui an (Samu et al. 1998). Autorii 
acestei lucrări au obţinut pentru specia în cauză două vârfuri reproductive, în mai şi august, 
cel obţinut de noi situându-se între cele două. Zulka şi colaboratorii (1997) au obţinut, de 
asemenea, o curbă bimodală pentru o populaţie din Austria, masculii prezentând un prim 
vârf de activitate la începutul lunii mai şi al doilea la începutul-mijlocul lunii iulie. Este 
posibil ca studiul de faţă, început abia în aprilie, să nu fi detectat un prim vârf ce ar fi putut 
avea loc mai devreme, astfel că studii mai amănunţite sunt necesare în acest sens. 

În Foi_liz P. alacris a fost prezentă din aprilie până în august, numărul masculilor 
fiind ridicat în aprilie, dar atinge maximumul (89 de exemplare) în mai, sugerând că atunci 
are loc împerecherea (fig.15.-a). Datele sunt puţin diferite însă pentru Săc_liz, unde 
activitatea masculilor prezintă un vârf în aprilie, dar au fost capturaţi şi în mai (306, respectiv 
24 de exemplare). Femelele au fost prezente în habitat în perioada aprilie-august, cu un vârf 
în luna mai (70 de exemplare) (fig.15.-b). Situaţia înregistrată în acest habitat sugerează că 
perioada de împerechere la P. alacris are loc în luna aprilie. La Foieni probele au fost 
prelevate în cursul anului 2008, pe când la Săcăşeni în anul 2009. Primăvara anului 2008 a 
fost foarte ploios, astfel şi temperaturile au fost mai scăzute decât în general, însă în aprilie 
2009 a fost cald şi secetă. Foarte probabil aceste variaţii privind regimul de temperatură şi 
precipitaţii între cei doi ani consecutivi au determinat diferenţele observate în perioada de 
reproducere a speciei în habitatele analizate. 

În Foi_paj adulţi de P. bifasciata au fost întâlniţi din mai până în septembrie, cu 
menţiunea că masculii au fost prezenţi în probe doar în mai – iunie, reproducerea având loc 
probabil în decursul lunii mai (fig.15.). Femele pot fi întâlnite toată vara, chiar şi toamna. 

Specia P. hortensis prezintă cea mai ridicată abundenţă în Săc_liz. Atât la masculi cât 
şi la femele numărul maxim de indivizi s-a înregistrat în aprilie, după care masculii dispar, 
iar femelele sunt prezente sporadic în mai-iunie şi august-septembrie (fig.15.). Astfel se poate 
considera aprilie a fi perioada de împerechere. Martie-aprilie, aprilie-mai este perioada 
desemnată cea în care are loc reproducerea şi în literatură (Wiebes 1959, Kiss & Samu 2002). 

P. prativaga a fost determinată drept specie dominantă în mai multe habitate 
analizate, în Ver_mld1 fiind capturate cele mai multe exemplare ale acestei specii. În acest 
habitat masculii au fost prezenţi din aprilie până în iunie, cu un vârf în luna mai, iar femelele 
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în aprilie-august, cu un vârf tot în luna mai (fig.16.). Aceste rezultate sugerează că perioada 
de copulaţie la această specie are loc în cursul lunii mai. 

În ScN_mlb1 masculi de Pu. hygrophila au fost capturaţi din aprilie până în iulie cu un 
vârf în luna mai, iar femele din aprilie până în  septembrie cu două vârfuri  de activitate,  una 
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Fig.15. Dinamica activităţii speciei Alopecosa pulverulenta în pajiştea de la Crucişor (Cru_paj), 

a speciei Arctosa lutetiana în pădurea de stejar de la Foieni (Foi_stj), a speciei Aulonia albimana în 
pajiştea de la Crucişor (Cru_paj), a speciei Pardosa agrestis în mlaştina deschisă de la Cărăşeu 

(Căr_mld), a speciei Pardosa alacris în zona de lizieră a pădurii de stejar de la Foieni (a) şi în zona de 
lizieră a pădurii de stejar de la Săcăşeni (b), a speciei Pardosa bifasciata în pajiştea de la Foieni (Foi_paj) 

şi a speciei Pardosa hortensis în zona de lizieră a pădurii de stejar de la Săcăşeni (Săc_liz) 



Lycosidae din complexe de habitate speciale în nord-vestul României 
 

 R26 

 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

ap
rili

e
mai

iun
ie

iul
ie

au
gu

st

se
pte

mbri
e

N
r. 

in
di

vi
zi

masculi
femele

Pardosa prativaga

 

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180

ap
rili

e
mai

iun
ie

iul
ie

au
gu

st

se
pte

mbri
e

N
r. 

in
di

vi
zi

masculi
femele

Piratula hygrophila

 

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180

ap
rili

e
mai

iun
ie

iul
ie

au
gu

st

se
pte

mbri
e

N
r. 

in
di

vi
zi

masculi
femele

Piratula latitans

 

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

ap
rili

e
mai

iun
ie

iul
ie

au
gu

st

se
pte

mbri
e

N
r. 

in
di

vi
zi

masculi

femele

Trochosa ruricola

 

0

5

10

15

20

25

30

ap
rili

e
mai

iun
ie

iul
ie

au
gu

st

se
pte

mbri
e

N
r. 

in
di

vi
zi

masculi

femele

Trochosa spinipalpis

 
Fig.16. Dinamica activităţii speciei Pardosa prativaga în mlaştina deschisă de la Vermeş (Ver_mld1), a 
speciei Piratula hygrophila în mlaştina cu arbori de la Scărişoara Nouă (ScN_mlb1), a speciei Piratula 

latitans în mlaştina deschisă de la Vermeş (Ver_mld2), a speciei Trochosa ruricola în mlaştina deschisă 
de la Vermeş (Ver_mld1) şi a speciei Trochosa spinipalpis în mlaştina cu arbori de la Livada (Liv_mlb) 

 
în luna mai şi cealaltă în luna iulie (fig.16.). Aceste rezultate sugerează că perioada de 
împerechere la această specie are loc în cursul lunii mai. 

În Ver_mld1 şi Ver_mld3 numărul masculilor de Pu. latitans atinge valoarea maximă 
în luna mai (96, respectiv 90 de exemplare), în timp ce în Ver_mld2 avem un vârf foarte 
accentuat în iunie (165 de masculi), în mai numărul lor fiind mai redus (97 de exemplare) 
(fig.16.). Totuşi numărul masculilor se menţine ridicat în luna iunie şi în celelalte două 
habitate (92, respectiv 77 de masculi). Acestea sugerează că populaţiile de Pu. latitans 
studiate prezintă o perioadă de reproducere prelungită, ce cuprinde durata a două luni 
calendaristice: mai-iunie. 

Numărul masculilor de T. ruricola din Ver_mld1 creşte treptat din aprilie până în 
iunie, apoi scade în iulie-august şi un vârf mai puţin pronunţat apare în septembrie (fig.16.). 
Conform datelor din literatură T. ruricola, ca şi celelalte specii ale genului, este diplocronă, 
reproducerea având loc în aprilie-mai (perioada primară de copulaţie) şi iunie (august)-iulie 
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(octombrie) (perioada secundară de copulaţie) (Wiebes 1959, Fuhn & Niculescu-Burlacu 
1971). Noi am înregistrat că prima perioada de împerechere are loc în mai-iunie şi am obţinut 
indicii asupra celei de-a doua, însă o prelungire a duratei de studiu este necesară pentru a 
stabili cu siguranţă existenţa şi perioada celei de-a doua împerecheri. 

În Liv_mlb numărul masculilor de T. spinipalpis este ridicată primăvara, scade în cursul 
verii, fiind zero în iulie după care încep să reapară în probe. Numărul femelelor este maximă în 
luna mai, apoi scade treptat până în septembrie, dar ele sunt prezente de-a lungul întregului 
studiu (fig.16.). Aceste rezultate sugerează că perioada de împerechere (cea principală) are loc 
în aprilie-mai şi există posibilitatea ca o nouă copulaţie să aibă loc după august. 

 

7.4. Concluzii 
• Majoritatea speciilor de Lycosidae studiate se reproduc primăvara târziu (luna mai). Un 
număr redus de specii se reproduc primăvara mai devreme (aprilie), iar altele mai târziu, în 
cursul verii ((mai)-iunie, iulie). 
• Am înregistrat variaţii în perioada de reproducere a unor specii atât între habitatele 
investigate cât şi între anii de studiu, datorat cel mai probabil variaţiilor condiţiilor de 
temperatură şi umiditate. 
• Cele două specii ale genului Trochosa au probabil două perioade de reproducere: una mai 
accentuată, în aprilie-mai pentru T. spinipalpis, în mai-iunie pentru T. ruricola, şi alta mai 
redusă toamna, probabil în septembrie-octombrie pentru ambele specii. 

 
 

Capitolul 8. Păianjeni lup (Araneae: Lycosidae) activi iarna 
în habitate termale din vestul României 

 

Rezultatele acestui capitol în: 
Sas-Kovács, É.H., Urák, I., Sas-Kovács, I., Covaciu-Marcov, S.D., Rákosy, L. (2014). Winter-active wolf 
spiders (Araneae: Lycosidae) in thermal habitats from western Romania. Journal of Natural History, 
DOI: 10.1080/00222933.2014.909070. [IF2013=0,927] 

 

8.1. Introducere 
Majoritatea păianjenilor petrec perioadele reci ale iernii din regiunile temperate într-

un anumit tip de diapauză (ex. diapauză în stadiul imatur sau adult, vezi în: Schaefer 1977). 
Ei pot însă părăsi adăposturile de iernare dacă condiţiile de mediu devin adecvate (Huhta & 
Viramo 1979), activitatea în cursul iernii fiind semnalat deja anterior la păianjeni 
(Gunnarsson 1985, Vanin & Turchetto 2007). Păianjenii care sunt activi de-a lungul sezonul 
rece sau doar într-o anumită parte a sa, se pot hrăni, reproduce sau migra spre noi habitate 
(Hågvar & Aakra 2006, Hågvar 2010). 

Zonele geotermale pot adăposti o faună diversă de nevertebrate terestre (Boothroyd 
& Browne 2006) şi prezenţa păianjenilor în astfel de habitate a fost semnalată anterior 
(Sheppe 1975, Stark et al. 1976, Elmarsdottir et al. 2003). Condiţiile termale ale unui habitat 
au efect atât asupra activităţii păianjenilor (Foelix 2011) cât şi asupra potenţialelor prăzi ale 
acestora (Frampton et al. 2001). 

În acest capitol prezentăm speciile de Lycosidae colectate în cursul iernii în 
vecinătatea unor ape termale din vestul României şi analizăm influenţa acestora asupra 
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dezvoltării şi reproducerii respectivelor specii de păianjeni. 
Obiective specifice capitolului: 
i) identificarea speciilor de Lycosidae active în cursul iernii în vecinătatea apelor 

geotermale; ii) observarea unor posibile influenţe ale apelor termale asupra dezvoltării şi 
reproducerii speciilor de Lycosidae. 

 

8.2. Materiale şi metode 
Regiunea de studiu este situată în vestul României (47°33’-46°20’ N, 22°43’-21°18’ E). 

Au fost investigate un număr de 22 habitate termale aflate în interiorul sau vecinătatea a 19 
localităţi (fig.17.). Aproape toate habitatele constituie canale alimentate de apă caldă provenită 
fie direct de la sonde fie constituie apă uzată deversată de la ştranduri termale, fabrici, sere sau 
locuinţe. Studiul s-a desfăşurat în perioada decembrie 2011-ianuarie 2012 şi ianuarie-februarie 
2013. Păianjenii lup au fost capturaţi cu mâna de pe malul canalelor, din vegetaţia ierboasă. 
Doar acele exemplare au fost colectate care se deplasau activ. Testul neparametric U (Mann-
Whitney) a fost utilizat pentru a detecta diferenţe posibile între numărul de juvenili şi 
subadulţi, calculat cu programul PAST versiunea 2.17c (Hammer et al. 2001). 

 

 
 

8.3. Rezultate 
Păianjeni lup activi în cursul sezonului rece au fost întâlniţi în 21 de habitate 

investigate. Numărul total al indivizilor capturaţi este 344, în medie 10,42±10,53 păianjeni 
lup/habitat/dată de colectare. Cel mai ridicat număr de păianjeni capturaţi într-o dată de 
colectare aparţine habitatului de la Chişlaz. Ianuarie este perioada în care am capturat cei 
mai mulţi păianjeni lup însă aceasta a fost şi perioada cu cele mai multe ieşiri pe teren. 
Majoritatea exemplarelor colectate au fost juvenili şi subadulţi. Indivizii subadulţi au fost 
prezenţi în habitate într-un număr semnificativ mai ridicat decât juvenilii (testul Mann-
Whitney, Z=2,09, p<0,05). 

În 10 habitate termale a fost găsite 24 de exemplare adulte aparţinând la 7 specii: Ar. 

Fig.17. Harta localităţilor cu habitatele 
termale investigate în vestul României 
(1-Moneasa, 2-Ciocaia, 3-Roşiori, 4-
Roşiori/Tămăşeu, 5-Săcuieni I, 6-
Săcuieni II, 7-Curtici, 8-Socodor, 9-
Chiribiş, 10-Chişlaz, 11-Livada de Bihor, 
12-Mădăras, 13-Răbăgani, 14-Sânnicolau 
de Munte, 15-Tărian, 16-Acâş, 17-Beltiug, 
18-Mihăieni, 19-Chiraleu, 20-Oradea, 21-
Săcuieni III, 22-Tămăşeu, AR=judeţul 
Arad, BH=judeţul Bihor, SM=judeţul 
Satu Mare) 
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leopardus, P. amentata, P. proxima, Pa. piraticus, Pu. latitans, T. robusta şi T. ruricola. P. proxima a 
fost cea mai bine reprezentată, fiind capturate 7 exemplare ale acestei specii. Femela de Pu. 
latitans colectată în habitatul termal de la Mădăras la mijlocul lui ianuarie 2012 purta un 
cocon cu 38 de ouă. Dintre cele trei femele de Pa. piraticus, două au fost colectate la Livada de 
Bihor spre mijlocul lui februarie 2013, una dintre ele având un cocon cu 58 de ouă, iar 
cealaltă purta nimfe (fig.18.). P. proxima şi T. ruricola au fost speciile cele mai frecvente fiind 
identificate în câte cinci habitate, urmând apoi specia Pa. piraticus prezentă în patru habitate. 
Cele mai multe exemplare au fost colectate la Chişlaz, însă în habitatul de la Oradea a fost 
posibilă identificarea celor mai multe specii. 

 

   
 

Fig.18. Aspectul unor habitate termale investigate: Livada de Bihor – 02.I.2013, femelă cu nimfe 
capturată aici în data de 12.II.2013 (A.) şi Chişlaz – 29.I.2013 (B.-canal) 

 
8.4. Discuţii 

Pe malul canalelor în care curge apă caldă se creează un microclimat special care 
permite menţinerea în activitate a păianjenilor pe cursul iernii. Cele mai optime habitate sunt 
canalele care prezintă maluri relativ înalte, cu vegetaţie ierboasă bogată, în care curge o apă 
cu debit şi temperatură suficient de ridicat pentru a asigura o zonă adecvată activităţii 
păianjenilor şi a potenţialelor prăzi. Astfel au fost, de exemplu habitatele de la Săcuieni I şi II, 
Chişlaz (fig.18.) unde şi numărul de păianjeni capturaţi a fost ridicat. 

Am identificat femele care purtau cocon, respectiv nimfe în cursul iernii, care este 
fără îndoială, dovada cea mai convingătoare privind influenţa apei geotermale asupra 
ciclului de viaţă al păianjenilor. După Hendrickx şi Maelfait (2003) adulţi de Pa. piraticus sunt 
prezenţi în perioada aprilie-septembrie, reproducerea având loc în mai-august, femele cu 
cocon fiind găsite de ei în proporţie ridicată în decursul lunii mai şi august şi într-un procent 
mai scăzut în septembrie. Noi am capturat o femelă de Pa. piraticus cu cocon, respectiv una 
cu nimfe în februarie (temperatura aerului sub 0°C) la Livada de Bihor. Este posibil că Pa. 
piraticus populează acest habitat umed pe tot parcursul anului prezentând o dezvoltare 
continuă, cu indivizi adulţi şi imaturi prezenţi tot timpul, având poate mai multe generaţii 
într-un an, însă studii adiţionale sunt necesare pentru a elucida aceste aspecte. 

Numărul mare de juvenili şi subadulţi de Pardosa şi Pirata/Piratula capturaţi se 
datorează faptului că speciile acestor genuri iernează în general în stadiul imatur (Kiss & 
Samu 2002, Hendrickx & Maelfait 2003). Exemplarele din habitatele termale rămânând active 
şi pe parcursul sezonului rece se hrănesc şi cresc în continuare şi vor fi primii care devin 

B.) A.) 



Lycosidae din complexe de habitate speciale în nord-vestul României 
 

 R30 

activi sexuali primăvara şi se reproduc, indivizii mai mari reproducându-se la începutul 
perioadei de reproducere (Hendrickx & Maelfait 2003). 

 
 

Capitolul 9. Concluzii finale 
 

Având în considerare diversitatea temelor abordate, am structurat concluziile finale 
în ordinea obiectivelor, rezultatelor şi discuţiilor prezentate pe capitole: 

 

Capitolul 3: distribuţia speciilor de Lycosidae în situl Natura 2000 - Câmpia Careiului 
(ROSCI0020) 

• În urma studiului realizat în perioada 2008-2009 şi 2012-2014 (5 ani) am identificat în aria 
protejată Câmpia Careiului 34 specii de Lycosidae: Alopecosa accentuata, A. cuneata, A. cursor, 
A. mariae, A. psammophila (prima semnalare pentru România), A. pulverulenta, A. schmidti, A. 
sulzeri, Arctosa leopardus, Ar. lutetiana, Ar. perita, Aulonia albimana, Geolycosa vultuosa, Lycosa 
singoriensis, Pardosa agrestis, P. alacris, P. amentata, P. bifasciata, P. lugubris, P. maisa (prima 
semnalare pentru România), P. nebulosa, P. paludicola, P. palustris, P. prativaga, P. proxima, 
Pirata piraticus, Pa. piscatorius, Pa. tenuitarsis, Piratula hygrophila, Pu. latitans, Trochosa robusta, 
T. ruricola, T. terricola şi Xerolycosa miniata. Cele mai comune specii sunt: P. alacris, X. miniata 
şi P. agrestis. 
• Din ansamblul speciilor de păianjeni lup identificaţi 73,52% sunt specii care preferă 
locurile deschise, 8,82% sunt specii silvicole şi 17,64% specii generaliste. Un procent de 
38,23% al speciilor sunt xerofile şi 35,29% higrofile. 
• Zonele cele mai bogate în specii de Lycosidae sunt cele aflate în centrul ariei lângă 
Scărişoara Nouă, în partea nordică la vest de localitatea Foieni şi în partea sudică la vest de 
Valea lui Mihai, cu 15-18 specii de Lycosidae / pătrat de 1x1 km. 
 

Capitolul 4: păianjeni lup (Araneae: Lycosidae) în habitate forestiere din nord-vestul 
României 

• În total în cele 12 habitate investigate (8 păduri şi 4 liziere) am colectat 19 specii de 
Lycosidae, dintre care P. alacris a fost întâlnită şi prezintă abundenţă ridicată în toate habitatele. 
Am identificat specii rare în fauna României: Hygrolycosa rubrofasciata în zona de lizieră a 
pădurii de stejar de la Livada şi Alopecosa sulzeri în liziera pădurii de stejar de la Foieni. 
• Numărul de indivizi şi cel observat de specii a fost mai ridicat în zonele de lizieră, însă 
pădurile analizate dispun de potenţialul de a adăposti comunităţi mai diverse de păianjeni 
lup, în special cele tinere şi umede. 
• Compoziţia comunităţilor de Lycosidae a fost, în general, mai asemănătoare între 
habitatele de aceeaşi categorie, adică pădurile au fost mai similare între ele decât cu lizierele. 
 

Capitolul 5: păianjeni lup (Araneae: Lycosidae) în habitate deschise şi semideschise 
din nord-vestul României 

• Comunităţile de Lycosidae din cele 13 habitate deschise cercetate (10 mlaştini şi 3 pajişti) 
sunt alcătuite dintr-un număr total de 31 de specii, dintre care Pardosa maisa şi P. vittata sunt 
specii rare în fauna României. 
• Bogăţia în specii a fost în general mai ridicată în cazul habitatelor mlăştinoase decât în 
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pajiştile analizate. Nu am identificat diferenţe semnificative între cele două categorii de 
mlaştini, deoarece atât cele deschise cât şi cele cu arbori au fost capabile să adăpostească 
comunităţi de Lycosidae atât bogate cât şi sărace în specii, ceea ce sugerează că alţi factori şi 
nu gradul de umbrire al habitatului, intervin în modelarea acestui aspect. 
• Mlaştinile deschise diferă de cele cu arbori în privinţa compoziţiei speciilor dominante 
numeric: Piratula latitans şi Pardosa prativaga în cele deschise, Piratula hygrophila şi Pardosa 
alacris în cele cu arbori. 
• Comunităţile de Lycosidae ale celor trei pajişti diferă mult între ele, fiecare dispunând de 
compoziţie şi structură aparte, determinat de gradul de umiditate al acestora. 
 

Capitolul 6: păianjeni lup de-a lungul unui ecoton de pădure – pajişte din nord-
vestul României 

• Am analizat comunităţile de păianjeni lup dintr-o pajişte, o pădure de stejar şi zona de 
tranziţie dintre ele, identificând un număr total de 13 specii de Lycosidae. 
• Pajiştea este mai bogată în specii de Lycosidae şi prezintă o diversitate mai ridicată, 
comparativ atât cu pădurea de stejar cât şi cu zona de lizieră. 
• În pădure şi lizieră Pardosa alacris şi P. hortensis au cele mai ridicate valori ale abundenţei 
relative, iar în pajişte P. hortensis şi Alopecosa pulverulenta. 
• Compoziţia şi structura comunităţii din zona de lizieră este mai asemănătoare cu cea din 
pădure. 
 

Capitolul 7: dinamica activităţii unor specii de Lycosidae 
• Am analizat dinamica activităţii la 14 specii de Lycosidae, de-a lungul a 6 luni de studiu 
(aprilie-septembrie). Masculii au perioadă de activitate mai scurtă (medie 3,16 luni), decât 
femelele (medie 4,40 luni). 
• Majoritatea speciilor de Lycosidae studiate se reproduc primăvara târziu (mai) (Arctosa 
lutetiana, Aulonia albimana, Pardosa bifasciata, P. prativaga, Piratula hygrophila), iar un număr 
redus primăvara mai devreme (aprilie) (Alopecosa pulverulenta, Pardosa hortensis) sau mai 
târziu, în cursul verii: Pu. latitans ((mai)-iunie), P. agrestis (iulie). 
• Am înregistrat variaţii în perioada de reproducere a unor specii (P. alacris) atât între 
habitatele investigate cât şi între anii de studiu, datorat cel mai probabil variaţiilor condiţiilor 
de temperatură şi umiditate. Mărimea acestor diferenţe nu depăşeşte durata unei luni. 
• Rezultatele obţinute pot fi utile în creşterea eficienţei şi scăderea resurselor alocate 
inventarierii speciilor de păianjeni lup din regiuni similare. 
 

Capitolul 8: păianjeni lup (Araneae: Lycosidae) activi iarna în habitate termale din 
vestul României 

• Pe malul canalelor în care curge apă caldă geotermală se creează un microclimat special 
care permite menţinerea în activitate a păianjenilor lup pe cursul iernii. 
• În cele 22 de habitate termale investigate în vestul României am identificat 7 specii de 
Lycosidae active iarna: Arctosa leopardus, Pardosa amentata, P. proxima, Pirata piraticus, Piratula 
latitans, Trochosa robusta şi T. ruricola. 
• Perioada de reproducere a unor specii este alterat sub influenţa apelor calde învecinate 
dovedit de capturarea unor femele cu cocon şi nimfe în cursul iernii. 
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